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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	081 – Assistente Técnico IV
Agrimensura



	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Conhecimento Específico


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -


Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01 e 02.
Quem não tem e-mail é sub-cidadão

Pesquisa Datafolha informa que, neste ano, cerca de 25 milhões de brasileiros acima de 16 anos já acessam a internet. Não é pouca coisa, levando em conta que a população brasileira é de 180 milhões de habitantes, dos quais uma expressiva parcela é de pobres, analfabetos ou semi-analfabetos.

A linha da exclusão social pode ser medida também pelos com ou sem-mail. Isso porque ter ou não acesso à Internet define a capacidade de o indivíduo protestar ou se posicionar diretamente com o poder público e privado. É um jeito de chegar direto, sem intermediários, ao deputado ou senador, por exemplo.

Por isso, um dos atentados contra a cidadania brasileira é, até agora, não terem usado um único dos R$ 4 bilhões arrecadados dos usuários das telecomunicações para promover inclusão digital. É um absurdo nos mais diferentes sentidos. Abuso pela mentira pública (pegar um dinheiro e não usar); abuso porque educação deveria ser a prioridade das prioridades no país.

(Gilberto Dimenstein, Folha Online, 27 abr. 2005.)

01 -
Dimenstein justifica a importância de um maior número de pessoas ter acesso à Internet e, conseqüentemente, ao e-mail, assentado no fato de que esse acesso:

a)
aumenta o percentual de usuários e essa estatística define o progresso de uma nação.
b)
diminui o percentual de analfabetos e semi-analfabetos.

c)
estimula as empresas de telecomunicações a cobrar menos impostos.

d)
possibilita um exercício mais efetivo da cidadania.

e)
melhora as condições de aprendizagem em sala de aula.

02 -
No título, o autor usa a palavra sub-cidadão. Tendo como fonte o dicionário Aurélio, apresentamos o princípio geral do emprego do hífen e, em seguida, a norma que rege o uso desse sinal gráfico com o prefixo sub-.
Princípio geral: Só se ligam por hífen os elementos das palavras compostas em que se mantém a noção de composição, isto é, os elementos das palavras compostas que mantêm a sua independência fonética, conservando cada um a sua própria acentuação, porém formando o conjunto perfeita unidade de sentido.

Ab, ad, ob, sob e sub, quando seguidos de elementos iniciados por r: ab-rogar, ad-renal, ob-reptício, sob-roda, sub-reino, etc.

Tendo em vista que se deve observar primeiro o princípio geral para depois aplicar a regra, a composição de sub+cidadão, segundo as normas, deve ser feita sem hífen, porque:

a)
na palavra sub+cidadão, o segundo elemento da composição não mantém independência fonética.

b)
a composição de sub+cidadão obedece às exigências do princípio geral, mas o segundo elemento não começa por r.

c)
o segundo elemento de sub+cidadão não conserva a acentuação própria.

d)
a palavra sub+cidadão não consta da relação de exemplos que se grafam com hífen.

e)
o composto não forma uma unidade de sentido.

03 -
Em que alternativa a substituição da expressão grifada pela que está entre parênteses NÃO desencadeia nenhuma alteração de concordância?

a)
Tomado pelo lado da propaganda, o programa destina-se a assegurar vagas nas universidades particulares. (a medida)

b)
A Previdência, que dispõe de um aparelho fiscalizador, foi substituída pelo MEC, que não tem aparelho nenhum. (As agências do INSS)

c)
Faz água a moralidade de seu programa Universidade Para Todos. (ondas)

d)
Tarso Genro poderá devolver os benefícios às escolas que aderirem ao ProUni. (à instituição)

e)
No ano passado estimou-se em R$ 1 bilhão o benefício fiscal do ensino filantrópico. (os valores destinados ao).

04 -
Em que alternativa as palavras e expressões podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

05 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

10 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

11 -
O desenho topográfico deve ser executado tendo-se em mente sua finalidade e destino. Por isso, o conhecimento dos símbolos topográficos é de suma importância na representação de acidentes do terreno, obras executadas pelo homem, vegetação etc. A ISO (International Organization for Standardization – Organização Internacional de Normalização) estabelece, dentre outras, a normalização para a simbologia e representação topográfica. Para o desenho de curvas de nível e de cursos de água, a ISO recomenda utilizar, respectivamente, as seguintes cores:

a)
vermelho e cinza.

b)
preto e azul.

c)
marrom avermelhado (Siena) e azul-da-prússia.

d)
preto e roxo.

e)
vermelho claro e azul escuro.

12 -
Um projeto para implantação de linhas de transmissão de energia elétrica foi feito por meio do AutoCad. Para a locação do referido projeto, o agrimensor deverá ter em mãos, para cada alinhamento, as coordenadas de suas extremidades no sistema cartesiano utilizado no projeto, bem como sua distância e azimute. Para extrair, especificamente, esses valores do projeto (desenho), o agrimensor deverá acionar, respectivamente, os comandos:

a)
List e Status.

b)
List e Id.

c)
Id e Dist.

d)
Dist e Status.

e)
Status e Id.

13 -
O AutoCad, como qualquer outro sistema computacional, é composto de hardware e software. O hardware é a parte física do sistema, ou seja, o equipamento. O equipamento se divide em CPU (Central Processing Unit), periféricos de entrada (Input) e periféricos de saída (Output). Desse modo, os periféricos de saída são:

a)
mouse, mesa digitalizadora e teclado.

b)
CPU, estabilizador e placa de vídeo.

c)
cursor, prompt e layer.

d)
impressora, vídeo e plotter.

e)
teclado, layer e mouse.

14 -
Considerando que a distância entre dois pontos numa carta corresponde a 39,7 milímetros, e que a distância entre os mesmos dois pontos, no terreno, corresponde a 79,40 metros, qual é a escala dessa carta?

a)
1: 200

b)
1: 500

c)
1:1000

d)
1:2000

e)
1:5000

15 -
As sarjetas de concreto são dispositivos de drenagem destinados a coletar as águas superficiais provenientes dos taludes e pistas de rolamento, conduzindo-as para fora do corpo da estrada. Desse modo, o dimensionamento das sarjetas está relacionado com a determinação de seu comprimento crítico, que é definido como o comprimento máximo de sua utilização, para que não haja transbordamento e nem início de erosão. Inicialmente, é estimada uma seção para a sarjeta. Entretanto, se houver transbordamento, a solução correta é:

a)
aumentar a seção ou projetar um bueiro de greide.

b)
diminuir a inclinação do abaulamento.

c)
aumentar a inclinação do greide da rodovia.

d)
utilizar um novo coeficiente de escoamento superficial.

e)
aumentar o ângulo de esconsidade.

16 -
Após realizar os levantamentos de campo e efetuar os cálculos dos mesmos, o agrimensor deverá elaborar um desenho definitivo (planta topográfica) que atenda às necessidades e/ou interesses de determinado projeto. De acordo com a norma ISO, esse desenho é:

a)
integrante da solução final do projeto, contendo os elementos necessários à sua compreensão.
b)
uma representação gráfica de uma seqüência de operações de campo.

c)
confeccionado normalmente à mão livre, não obrigatoriamente em escala, e contendo todas as informações necessárias a sua finalidade.

d)
a representação de um ou vários componentes separadamente.
e)
representação não da forma do objeto, mas das suas relações e funções.

17 -
Quando se deseja imprimir um documento no Word de forma que o texto se disponha horizontalmente no papel, a maneira mais adequada é:
a)
alterar as margens do papel.

b)
personalizar o tamanho do papel.

c)
alterar a orientação do papel.

d)
visualizar impressão.

e)
alterar as propriedades na caixa de diálogo de impressão.

18 -
O botão (ícone) Pincel no Word que consta na barra de ferramentas padrão possui a função de:
a)
copiar características da fonte do texto selecionado.

b)
sublinhar o texto selecionado.

c)
corrigir o texto selecionado.

d)
realçar o texto selecionado.

e)
copiar características da formatação do texto selecionado.

19 -
A Copel precisa fazer o detalhamento de um lote cujas dimensões são 80 x 100 metros. Considerando que a área útil do papel é de 21 x 30 centímetros, deve-se escolher a escala: 

a)
1: 10

b)
1: 100

c)
1: 200

d)
1: 250

e)
1: 500

20 -
Os pontos A (22,5; 30,0), B (36,2; 17,3) e C (51,8; 23,7) foram representados num sistema de coordenadas retangulares, na escala 1:1.000. Observando na representação a posição relativa dos três pontos, é correto afirmar:

a)
B está a noroeste, A a sudoeste e C a nordeste.
b)
C está a noroeste, A a sudoeste e B a nordeste.
c)
A está a noroeste, B a sudoeste e C a nordeste.
d)
C está a noroeste, B a sudoeste e A a nordeste.
e)
os três pontos estão alinhados.
21 -
Para conferir o apoio de campo, utilizou-se um distanciômetro eletrônico. Se o fabricante do distanciômetro eletrônico define que a precisão desse instrumento é ((6mm+5ppm), qual é o erro esperado ao medir-se uma distância de 2.400 metros?

a)
( 18 cm
b)
( 18 mm
c)
( 11 mm
d)
( 16 cm
e)
( 16 mm
22 -
Ao fazer o levantamento topográfico, é necessário definir que sistema de referência será utilizado. Considerando o Sistema Geodésico Brasileiro, é correto afirmar:

a)
o sistema de referência adotado no Brasil é o SAD-69, cujo elipsóide é Hayford, com origem no vértice Córrego Alegre.
b)
na determinação das coordenadas de pontos utilizando GPS não é necessário realizar nenhuma transformação entre referenciais.

c)
o sistema de referência do GPS é o WGS-84 que é coincidente com o SIRGAS.
d)
o referencial altimétrico é definido a partir de observações realizadas no marégrafo de Imbituba (SC).
e)
o sistema de referência adotado no Brasil é o North America 1927.
23 -
A distância medida com uma trena com 50 metros de comprimento nominal, é de 500,50 metros. Ao terminar o levantamento, o comprimento da trena foi comparado com um comprimento padrão, ou seja, a trena foi aferida, e verificou-se que o seu comprimento atual é de 50,01 metros. Qual é o comprimento correto da distância medida? 

a)
500,40 metros

b)
500,45 metros

c)
500,50 metros

d)
500,60 metros

e)
500,65 metros

24 -
Para subsidiar avaliações de terrenos, são feitos levantamentos planialtimétricos. Na topografia, diz-se que um levantamento é planialtimétrico quando visa determinar a projeção do terreno sobre um plano:

a)
horizontal e o relevo do mesmo.
b)
inclinado e a altura.
c)
qualquer e a altitude.
d)
vertical e o relevo do mesmo.
e)
vertical e a altitude.

25 -
A definição de símbolos cartográficos é uma das etapas na elaboração de mapas. Esses símbolos gráficos podem ser implementados no programa Microstation empregando as ferramentas de cores (colors) e de hachuras (patterns). As hachuras consistirão de elementos gráficos (pontos, linhas, polígonos) repetidos e espacialmente distribuídos nas áreas de interesse. Com relação às hachuras, é correto afirmar:

a)
a criação de novos padrões de hachuras no programa Microstation é feita manipulando o arquivo Bhatch externo ao programa.

b)
as hachuras podem empregar somente linhas e uma cor na sua elaboração pois, sua configuração não permite outros elementos gráficos.

c)
as hachuras que utilizam somente cor para o preenchimento de áreas podem ser criadas empregando a ferramenta Fill.

d)
as ferramentas para elementos gráficos disponíveis no programa Microstation poderão ser utilizadas para a criação e alteração das hachuras. 

e)
as hachuras criadas com mais de um elemento gráfico não poderão ser visualizadas no documento impresso. 

26 -
Em um projeto viário ou de estrada de rodagem, as obras hidráulicas são construídas com o objetivo de captar e retirar as águas superficiais e subterrâneas que chegam sobre as vias, preservando, assim, sua estrutura e possibilitando sua operação durante os períodos chuvosos. Essas obras hidráulicas são denominadas de dispositivos de drenagem superficiais. Considere as afirmativas abaixo relativas ao posicionamento desses dispositivos.

I.
As valetas de proteção do aterro são posicionadas no pé do talude de aterro.

II.
Em uma via urbana, a sarjeta é construída entre a borda externa da rua, de ambos os lados, e o meio-fio.

III.  Em uma rodovia de seção mista (corte e aterro), a sarjeta de corte é posicionada no pé do corte, enquanto a sarjeta de aterro é posicionada na crista do aterro.

IV.  O bueiro de greide é construído imediatamente ao lado da valeta de proteção do aterro.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

27 -
Os desenhos e projetos confeccionados no AutoCad são referenciados ao sistema de coordenadas cartesiano tridimensional (X, Y, Z). No entanto, os pontos obtidos por meio de um levantamento topográfico planimétrico serão representados apenas por suas coordenadas retangulares (X, Y), pois a terceira coordenada (Z) será igual a zero para todos os pontos. Mas de qualquer forma, o ponto inicial (origem) desse sistema de coordenadas é fixo, e possui coordenadas (0, 0, 0). Sendo assim, considere as afirmativas abaixo relativas à execução do desenho de um alinhamento qualquer, obtido por meio de um levantamento topográfico planimétrico.

I.
Acionar o comando “Line” e, em seguida, digitar primeiramente as coordenadas do primeiro ponto. Logo após, digita-se a distância e o azimute do alinhamento.

II.
Acionar o comando “Line” e, em seguida, digitar primeiramente as coordenadas do primeiro ponto. Logo após, digitam-se as coordenadas do segundo ponto.

III.
Digitar as coordenadas do primeiro ponto, logo em seguida, acionar o comando “Dist” e digitar a distância e o azimute do alinhamento.

IV.
Acionar o comando “Line”  e, em seguida, digitar primeiramente as coordenadas do primeiro ponto. Logo após, digitar as projeções das coordenadas ((X, (Y) do segundo ponto com relação ao primeiro, precedido pelo símbolo “@” (arroba).

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

28 -
Considere afirmativas abaixo, referentes ao uso de programas no ambiente Windows. Suponha que você está editando um arquivo no Microsoft Word e também está trabalhando com uma planilha no Microsoft Excel.

I.
É possível marcar e copiar (usando o menu “Editar”) um trecho de texto do arquivo que está sendo editado no Microsoft Word e colá-lo em uma célula da planilha que está sendo editada no Excel. Essa ação faz com que o texto seja copiado para a célula selecionada na planilha.

II.
O resultado de selecionar uma célula qualquer no Excel, usar a opção “Copiar” do menu “Editar” do Excel e finalmente usar a opção “Colar” do menu “Editar” do Word é que uma tabela é criada no arquivo Word. Essa tabela contém o conteúdo da célula do Excel que foi selecionada.

III.
O resultado de tentar usar o Excel para abrir um arquivo Word (arquivo de extensão “.doc”) é que o conteúdo do arquivo Word será inteiramente colocado em apenas uma célula do Excel.

IV.
Na sua configuração padrão, o menu “Arquivo” do Word contém uma lista de arquivos abertos recentemente com esse programa.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

29 -
Considere as afirmativas abaixo:

I.
Pode-se iniciar o backup clicando em Iniciar, apontando para Programas, para Acessórios, para Ferramentas de Sistema e, em seguida, clicando em backup.

II.
O Windows permite fazer backup dos arquivos em disquetes.

III.
O backup é uma das principais Ferramentas de Sistema, que além de fazer uma cópia de segurança dos arquivos, limpa o disco rígido eliminando arquivos desnecessários para liberar espaço em disco.

IV.
Se o backup não for encontrado no menu Acessórios, é porque ele não está instalado.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

30 -
Sobre a planilha Excel, avalie as seguintes afirmativas:

I.
pode-se usar a fórmula “= B19 + B20 + B21 + B22 + B23 + B24 + B25 + B26” ou “=SOMA (B19 : B26)”.

II.
pode-se usar a fórmula “= (B19 + B20 + B21 + B22 + B23 + B24 + B25 + B26)/8” ou “= MÉDIA (B19:B26)”.

III.
o comando “classificar” encontra-se no menu principal “DADOS”.

IV.
o comando “gráfico” encontra-se no menu principal “EXIBIR”.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

31 -
A transposição dos talvegues nas terraplanagens, de uma rodovia ou rua, é feita por meio de bueiros de grotas tubulares ou retangulares, também denominados de celulares. Essa drenagem do fundo dos talvegues chama-se drenagem de grota. Desse modo, a drenagem de grota consiste no dimensionamento e posicionamento dos bueiros no fundo das grotas. Considere as afirmativas abaixo relativas à informação necessária para se determinar o diâmetro destes bueiros.

I.
É necessário conhecer o tipo de revestimento da rodovia ou rua.

II.
Determina-se primeiramente o abaulamento da rodovia ou rua.

III.
Determina-se o comprimento crítico e a seção da sarjeta.

IV.
É necessário conhecer a vazão de projeto, calculada através das bacias hidrográficas nos estudos hidrológicos.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

32 -
Quando se inicia um levantamento topográfico, precisa-se orientá-lo. Caso isso não ocorra, uma área não orientada pode ser disposta de várias maneiras, gerando várias interpretações para um mesmo trabalho. Em topografia orienta-se pelo meridiano:

I.
geográfico.

II.
geográfico ou magnético.

III.
meridiano azimutal.

IV.
equatorial ou magnético.

Estão corretos os meridianos:

a)
I e II apenas.

b)
I, II e III apenas.

c)
I, II e IV apenas.

d)
II e III apenas.

e)
III e IV apenas.

33 -
Em topografia, a representação das feições é feita por pontos, e a determinação da posição de um ponto é sempre relativa. A partir da posição de um ponto determinam-se as coordenadas de outro ponto.

I.
Apoio topográfico planimétrico é o conjunto de pontos, materializados no terreno, com coordenadas cartesianas (x, y) obtidas a partir de uma origem no plano topográfico, que serve de base planimétrica ao levantamento topográfico.

II.
Poligonação é um método utilizado devido à flexibilidade na distribuição dos pontos de apoio.

III.
Irradiação é um método utilizado devido à flexibilidade na distribuição dos pontos de apoio.

IV.
No posicionamento planimétrico, a primeira tarefa é definir onde ficarão os pontos que servirão de referência ao levantamento de todas as feições que se deseja representar.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

34 -
Num mapa, dentre outros elementos, são representadas a escala gráfica e a escala numérica. Isso é feito porque a escala gráfica:

I.
acompanha as modificações  ocorridas pela dilatação ou retração do papel.

II.
e a escala numérica se complementam.

III.
ilustra a escala numérica.

IV.
permite que se façam medições sem qualquer instrumento de medida.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

35 -
Para estudar o comportamento do relevo para implantação de uma linha de transmissão, foi feito o estaqueamento de um alinhamento a cada 20 metros. A notação 0; 1; 2; 3+5; 3+7,5; 3+13; 4 representa que entre as estacas

I.
0 e 4 tem-se 120 metros.

II.
0 e 4 tem-se 80 metros.

III.
3 e 4 tem-se uma variação acentuada no relevo.

IV.
3 e 4 tem-se uma pequena variação no relevo.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

36 -
Ao fazer um levantamento topográfico, talvez nenhuma outra fase seja tão importante quanto o registro correto dos dados de campo. 

I.
Se as anotações estão erradas, incompletas ou confusas, a equipe tem que retornar ao campo para repetir parte ou todo o trabalho, o que não é problema já que não afeta o custo.

II.
Todo o esforço despendido para fazer medições de campo com cuidado será desperdiçado, a não ser que sejam feitas anotações claras e legíveis.

III.
O uso de cadernetas de campo não é um item importante em equipamentos em que os dados são coletados automaticamente.

IV.
O uso de cadernetas de campo ainda é um item importante, mesmo em equipamentos em que os dados são coletados automaticamente.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

37 -
O projeto de uma base cartográfica pode ser constituído de documentos cartográficos e informações alfanuméricas. A integração desses diferentes tipos de informações pode ser essencial em algumas atividades. Sendo a solução da empresa Bentley para Desenho Assistido por Computador, o programa Microstation, considere as afirmativas abaixo:

I. O banco de dados alfanumérico deverá ser gerenciado externamente ao programa Microstation.

II. A ferramenta Tags disponível no programa Microstation pode ser empregada nessa integração.

III. A conexão com o banco de dados será possível somente através do emprego da linguagem de programação do Microstation (MDL).

IV. A consulta ao banco de dados é realizada utilizando o recurso de pergunta estruturada (Query) do programa Microstation.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras

38 -
Em topografia, atividades são executadas em campo e têm denominações reconhecidas pelos profissionais da área. Sobre o assunto, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
sinalização
	(   ) 
teodolito

	2. 
medição indireta da distância
	(   ) 
nível

	3. 
medição direta da distância
	(   ) 
mira

	4. 
poligonação
	(   ) 
baliza

	5. 
nivelamento geométrico
	(   ) 
trena


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
4, 5, 1, 3, 2.

b)
5, 4, 2, 1, 3.

c)
5, 4, 1, 3, 2.

d)
4, 5, 2, 1, 3.

e)
1, 2, 5, 4, 3.

39 -
De acordo com as barras de ferramentas / comandos do Word, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Formatar
	(   ) 
Cabeçalho e rodapé

	2. 
Inserir
	(   ) 
Idioma

	3. 
Janela
	(   ) 
Fonte

	4. 
Ferramentas
	(   ) 
Figura

	5. 
Exibir
	(   ) 
Organizar tudo


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 3, 2, 1, 4.
b)
5, 4, 1, 2, 3.
c)
2, 1, 4, 3, 5.
d)
3, 5, 4, 2, 1.
e)
1, 4, 3, 2, 5.
40 -
Na confecção de uma planta topográfica, utilizam-se símbolos topográficos para a representação de feições do terreno. A respeito do assunto, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
[image: image2.wmf]                                    
	(   ) Linha férrea dupla

	2. 
[image: image3.wmf]                                      
	(   ) Ponte

	3. 
[image: image4.wmf]                                  
	(   ) Estrada de ferro eletrificada

	4. 
[image: image5.wmf]                                
	(   ) Eclusa

	5. 
[image: image6.wmf]                                
	(   ) Linha telegráfica ou telefônica


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
2, 4, 3, 1, 5.

b)
1, 5, 4, 2, 3.

c)
3, 1, 5, 2, 4.

d)
2, 5, 1, 4, 3.

e)
3, 1, 4, 5, 2.
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